
 

  

NICOLAE  STOICA - UN  "ZUGRAV"  UITAT 
 

Simon SALCĂ Jr.* 
 

„L-am întrebat pe Petre Oprea, în calitatea sa de 
expert la Casa de Licitaţii Alis, care, după 1990, a avut 
ocazia să vadă nenumărate tablouri ale unor pictori de 
odinioară, dacă a nutrit vreodată sentimentul că are în 
faţă operele unui – cu adevărat mare – uitat. Petre 
Oprea, un om care-şi cumpăneşte foarte ceremonios 
răspunsurile, chiar şi la întrebări mai puţin abrupte, a 
fost net: «Da, Nicolae Stoica! »”. 

Tudor Octavian – Pictori uitaţi 
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Introducere 
 La mai bine de două decenii de la căderea oficială a comunismului totalitarist în România, 
se cuvine cu siguranţă restituirea în circuitul cultural al unor adevărate nestemate ascunse în peisajul 
cultural din ultima jumătate de veac XX. Un astfel de "giuvaer uitat în beznă şi-n pământ", cum ar 
spune Baudelaire, este şi pictorul Nicolae Stoica, pe care eu l-am cunoscut în copilărie ca "Unchiu' 
Nicuţu", un adevărat sfânt Nicolae al copilăriei mele, blând, darnic şi cu părul alb. Îmi amintesc de 
privirea sa caldă, de figura demnă şi îngândurată, şi de încurajările pline de autoritatea conferită de 
faptul că stătea în capul mesei familiei reunite la Bucureşti în fiecare vară: "Mănâncă D'Artagnan !". 
E de prisos să adaug abia acum cuvinte de mulţumire pentru cel care ajuta financiar familia mea, 
pentru ca eu să pot vizita muzeele Bucureştiului, să îmi pot dezvolta spiritul şi să pot avea acces la 
comorile culturii române şi universale din domeniul artelor plastice, istoriei şi ştiinţelor naturii. Aşa 

îl păstez în memorie... Dar cine era el de fapt ca artist ? 
Nicolae Stoica a fost un maestru al picturii interbelice din marea 
generaţie de post-impresionişti care fac gloria picturii româneşti, şi 
apoi unul din cei care au preferat o prezenţă discretă în plan social, în 
contrast cu valoarea operei sale, poate mai mult din modestie şi 
înţelepciune, decât ca să evite posibile ciocniri cu regimul comunist. 
Prezenţă de marcă la Saloanele Oficiale prezentate la Bucureşti, în 
anii `30-`40, unde figura cu o pictură de şevalet remarcată de criticii 
de artă ai vremii, precum şi de confraţii săi pictori, a fost nu numai 
expozant, dar şi membru al juriului la Salonul Oficial din 1942. După 
1945 s-a refugiat în arta sacră a zugrăvirii bisericilor şi în păstrarea 
tradiţiei, prin restaurarea unor importante monumente religioase, 
biserici şi mănăstiri din România. După ani de muncă la nivel de 
excelenţă, maestrul a fost repus în drepturi, însă a refuzat importante 

lucrări (restaurarea mănăstirii Putna), pentru a se dedica spre sfârşitul vieţii operei monumentale 
care i-a încununat activitatea: pictarea interiorului Catedralei Ortodoxe din centrul oraşului Târgu 
Mureş. Lucrările sale de şevalet se pot găsi în importante colecţii particulare, precum Muzeul 
Zambaccian, dar şi la muzeele de artă din ţară. Pentru a evita eventuale confuzii trebuie să 
menţionez faptul că numele pictorului Nicolae Stoica nu trebuie confundat cu cel al cronicarului şi 
istoricului Nicolae Stoica de Haţeg (1751-1883), protopop ortodox de Mehadia, şi nici cu cel al 
contemporanilor noştri: Nicolae Stoica-Nuca – pictor şi autor de tapiserii, Nicolae Stoica – tânăr 
sculptor român, şi Nicolae Stoica – actor şi cascador român. Mai existau alţi doi maeştri ai picturii 
româneşti cu nume similare: Stoica Dumitrescu şi Vasile Stoica. 

                                                 

*
 Actor, Teatrul „V. I. Popa”, Bârlad. Membru al Asociaţiei „Prietenii Muzeului «Vasile Pârvan» Bârlad”. 
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Începuturi. Studii (1903-1930) 
 Nicolae Stoica s-a născut la 28 martie 1903, în familia unui mecanic naval cu 9 copii, din 
Brăila, dar se pare că tatăl său îşi are originea în zona Mărginimii Sibiului. În 1925 absolvă 
Academia de Arte Frumoase din Bucureşti şi, în acelaşi an, participă la prima sa expoziţie de grup 
cu tema Tinerimea artistică, unde expune un portret de copil - temă recurentă pe parcursul întregii 
sale activităţi - întrucât dragostea pentru copii (deşi nu a avut copii proprii) a fost întotdeauna o 
constantă a vieţii sale, pe care eu însumi am simţit-o din plin. Preocuparea sa încă de timpuriu 
pentru pictura de şevalet, dar şi pentru suprafeţele mari de pictură, unde spiritul creator se poate 
manifesta în deplinătatea sa, este evidentă încă din 1926, când executa prima frescă având tematică 
religioasă, în biserica din comuna Ciocile, lângă Brăila. Din 1926 şi "până în 1932 restaurează mai 
multe biserici, făcându-se remarcat pentru acurateţea, precizia şi rigoarea stilului său"1. 
 

Consacrare. Saloanele Oficiale (1930-1944) 
 Un start bun pentru artist a fost lansarea timpurie spre o carieră înfloritoare, iar Nicolae 
Stoica a avut un astfel de start după terminarea studiilor, talentul său fiind apreciat de criticii de 
specialitate, admirat de confraţii tineri (cu care încheagă prietenii durabile şi întemeiază fecunde 
confrerii culturale) şi susţinut de figurile importante ale epocii, care îl ajută să îşi ocupe locul 
cuvenit în galeria marilor artişti ai neamului. Încă din 1930 a fost remarcat şi invitat să expună la 
Saloanele Oficiale, unde a devenit o prezenţă constantă, şi, în paralel, a continuat să restaureze 
biserici, cel puţin până în 1932. În 1934 a fost remarcat de Nicolae Iorga, care l-a trimis la studii cu 
bursă în Italia, la Veneţia, Roma, până în 1937.2 Inutil de precizat că o astfel de bursă era foarte 
greu de obţinut la vremea aceea şi doar talentele speciale puteau avea acces la o astfel de susţinere 
financiară şi morală. Această călătorie i-a permis studierea tehnicilor pentru pictură murală şi 
contactul direct cu operele marilor pictori Europeni.3 "În timp ce se afla la Roma, în 1935, a deschis 
o expoziţie personală cu 38 de lucrări şi 20 de desene, care s-a bucurat de un mare succes, 
majoritatea lucrărilor prezentate fiindu-i achiziţionate."4 

 Tot în anii '30 a pus bazele Mişcării Artistice „Luchian” împreună cu sculptorul Dumitru 
Anastase (1909-1984) și pictorul Gheorghe Vânătoru (1908-1983), gravorul Alexandru Bassarab 
(1907-1941), scriitorii Paul Costin Deleanu şi Horia Stamatu.5 Acelaşi cenaclu „Luchian” i-a 
promovat, în 1937, articolul Revoluţia aşezării româneşti, ce conținea concepte originale şi 
tradiţionaliste legate de arhitectura românească, şi în care propunea "regândirea habitatului ca 
întreg, în mod organic".6 
 Aşa cum am mai spus, recunoaşterea valorii a contribuit la participarea sa constantă la 
Expoziţiile Salonului Oficial (pictură/sculptură), Expoziţiile Saloanelor Oficiale de Toamnă 
(desen/gravură/afiş) din 1930 şi până în 1944. În 1942 îl găsim în juriul Salonului Oficial,  
împreună cu maeştri ai vremii, precum Jean Alexandru Steriadi (vicepreşedintele juriului), Nicolae 
Dărăscu, Ion Jalea, Cornel Medrea, Camil Ressu. 
 O altă prezenţă, ce trebuie semnalată, este marea Expoziţie de Artă Modernă, din luna iunie 

                                                 

1 Nicolae Balint, în articolul Douăzeci de ani de la moartea lui Nicolae Stoica, restauratorul Catedralei 
Mari, în cotidianul „Zi de Zi”, Târgu Mureş, 29 ianuarie 2008. 
2 Nicolae Balint, op. cit. 
3 Aceste eforturi de studiu sunt confirmate şi de autografele prezente pe carţile sale, cu data şi locul achiziţionării, 
precum cea datată "15 septembrie 1936, Venezia", aflată la începutul volumului Il libro dell'arte. 
4 Nicolae Balint, op.cit. 
5
 "Din iniţiativa pictorului Bassarab, a sculptorului Anastase şi scriitorilor Paul Costin Deleanu şi Horia 

Stamatu, ia fiinţă Cenaclul de Artă Populară „Luchian”, adevărat laborator de creaţie, care va pregăti şi 
realiza, în decembrie 1940, importanta expoziţie de artă naţională „Arta în 1940”; debutul cenaclului se 
realizează prin aşezarea unei plăci comemorative pe casa în care a trãit și a murit marele pictor român." 
(Lucrețiu Tudoroiu, articol în revista „Historia”). 
6
 Lucretiu Todoroiu, Artiștii plastici și rebeliunea legionară, articol de log apărut la adresa: 

http://www.lucretiutudoroiu.ro/ la data de 22 ianuarie 2012. 
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1940, organizată de Zammbaccian, J. Al. Steriadi şi Oscar Han, în cadrul Lunii Bucureştilor, unde a 
expus, alături de maeştrii săi, I. Luchian, I. Andreescu, N. Grigorescu, dar şi de alte nume sonore H. 
Catargi, Al. Ciucurencu, N. Dărăscu, Şt. Dimitrescu, I. Iser, Th. Pallady, N. Petraşcu, C. Ressu, F. 
Şirato, N. N. Tonitza, I. Ţuculescu. În cadrul acestei grandioase manifestări culturale, Nicolae 
Stoica a fost prezent cu două lucrări: Peisagiu, aflată pe atunci în Colecţia Zambaccia, şi Portret de 
fetiţa, din Colecţia Muzeului „Toma Stelian”.7 
 În plin Război Mondial, în 1943 sau 1944, a prezentat lucrări la Expoziţia Internaţională de 
la Berna (Elveţia).8 
 Lucrările sale de pictură şi grafică, din perioada interbelică, se găsesc în muzeele şi 
colecţiile particulare din ţară şi străinătate. Recent am descoperit peisajul Strada, tuş negru pe 
hârtie, semnată N. Stoica, 0,320 x 0,250, cu numărul de inventar 54, în cadrul fondului de lucrări 
din colecţia Muzeului „Vasile Pârvan” – Bârlad. Cercetarea în vederea constituirii unei liste 
complete cu lucrările artistului va continua cu aportul unor specialişti în domeniul artelor plastice. 
 

Eclipsa roşie (1945-1947) 
 "Ca și în cazul arhitecților, nici pentru artiștii plastici nu se poate vorbi de o legătură 
cauzală directă între actul lor de creație și mișcările de stradă din ianuarie 1941. Responsabilitatea, de 
la Revoluția Franceză încoace, este individuală. Aplicarea acestui principiu suferă însă, cu 
regularitate, eclipse, atunci când istoria ajunge în puncte de cumpănă, așa cum a fost cazul cu al 
doilea război mondial și cu perioada regimului comunist. Atunci simpla apartenență la o clasă 
socială sau la o formațiune politică a ajuns să fie suficientă pentru persecutarea sau condamnarea 
unui individ."9 Se pare că aceasta a fost şi soarta maestrului Stoica, aflat în plină ascensiune 
profesională. Clubul „Luchian” era alcătuit din intelectuali (pictori, sculptori, gravori, arhitecţi) cu 
credinţa în Dumnezeu şi iubitori ai neamului şi tradiţiei româneşti, fapt care i-a determinat pe unii 
să se înscrie în rândurile Legiunii Arhanghelului Mihail şi pe alţii să devină doar simpatizanţi (cum 
este şi cazul pictorului N. Stoica). 
 Cei care au militat activ au fost trimişi în prima linie sau închişi în închisori, încă din timpul 
guvernării mareşalului Antonescu. La venirea comunismului s-a schimbat şi conducerea Ministerului 
Culturii, iar pictorul Maxy a fost desemnat să facă o listă cu conducătorii legionari, dar şi cu 
simpatizanţii acestora. Ca urmare, Nicolae Stoica, fiind doar un simplu simpatizant şi nefiind implicat 
politic, a fost "doar" scos din rândurile Sindicatului Artelor Frumoase, în 1945, pentru a fi reprimit 
ulterior, în 1947, ca pictor... stagiar (!). Această intruziune brutală a factorului politic în viaţa 
culturală l-a determinat să se dedice aproape exclusiv sacrului. Nu a mai expus niciodată pictură de 
şevalet şi nu a mai fost pomenit în nici o lucrare de specialitate, acest lucru retezând brusc 
ascensiunea sa socială şi culturală şi stârnind "stoica" retragere în sine a maestrului care, poate şi 
datorită modestiei, a refuzat ulterior să mai participe în mod public la orice manifestare de acest gen. 

Perioada sacră (1947 – 1978) 
 Activitatea lui Nicolae Stoica nu s-a stins complet, odată cu retragerea sa din prim-planul 
vieţii artistice. Dimpotrivă, această distanţare suverană i-a permis să ducă la îndeplinire marile sale 
opere din ceea ce am putea numi "perioada sacră" a lui Nicolae Stoica. Ca introducere la acest 
capitol al vieţii sale nu se putea găsi ceva mai potrivit decât cuvintele lui Costin Ioanid:  "...şi dacă 
astăzi, în muzeele noastre, atâtea opere de artă au fost distruse datorită unei groaznice explozii de 
barbarie, este timpul să ne îndreptăm privirile spre zidurile interioare ale Catedralelor din Galaţi, 
Constanţa, Cluj, Târgu Mureş, precum şi pe pereţii a numeroase biserici ortodoxe din întreaga 
ţară..., ele s-au constituit în ample muzee naţionale, care pot sta cu cinste alături de ansambluri 

                                                 

7
 Catalogul Expoziția de artă română modernă, Monitorul Oficial și Imprimeriile Statului, Imprimeria 

Națională, București, 1940, p. 17. 
8
 Nicolae Balint, op.cit. 

9 Lucreţiu Todoroiu, op. cit. 
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asemănătoare, ca acelea de la Assisi, Arezzo, Voroneţ sau Moldoviţa... Iar numele celor care au 
creat aceste înalte valori - pictorii Ştefan Constantinescu, Gheorghe Popescu, Nicolae Stoica, 
Gheorghe Vânătoru şi alţii - avem datoria să le înscriem la loc de frunte în aria marilor noştri 
făuritori de comori artistice...".10  
 După Cel De-al Doilea Război Mondial, Nicolae Stoica s-a reafirmat atât ca autor de pictură 
murală bisericească de inspiraţie bizatină, cât şi ca restaurator de pictură bisericească, devenind 
totodată formator de şcoală în aceste domenii. Cuvintele de admiraţie şi de recunoştinţă ale elevilor 
săi, dintre care unii au ajuns ei înşişi maeştri, stau mărturie pentru calitatea actului pedagogic pe 
care l-a susţinut maestrul alături de alte personalităţi care l-au cunoscut în această calitate: "Aş vrea 
să mă opresc la artistul şi profesorul Nicolae Stoica... Ne-a lăsat unele dintre cele mai mari comori 
de artă religioasă a acestui secol, dacă ne gândim că viaţa sau crezul său artistic s-a realizat în 
acele vremuri de grea cumpănă pentru ţara noastră. Era un om blând, ambiţios în tot ceea ce făcea 
cu un respect pentru tradiţie, iar prin stilul său artistic a creat o Şcoală de urmaşi..." ne spune 
pictorul şi restauratorul de biserici Petre Achitenie, iar Costin Ioanid adăugă: "...această matematică 
a gândirii artistice, el s-a străduit în permanenţă să o pretindă şi să o imprime drept regulă 
fundamentală tuturor ucenicilor ce au avut marea şansă de a fi deprins meşteşugul în preajma lui. 
Printre ultimele cuvinte, pe care le-am auzit rostite de marele dascăl, în preajma morţii sale, au 
fost: “Da, am creat o şcoală.”. 11 
 Dar să ne reîntoarcem la Nicolae Stoica în calitatea de "zugrav", cum ar fi spus maestrul său, 
Luchian, de pictor de frescă, şi să semnalăm selectiv câteva din contribuţiile sale însemnate la 
cultura românească. Printre bisericile la a căror restaurare a participat, se numără cele de la 
Mănăstirea Neamţ şi Mănăstirea Agapia, biserica din Răşinarii Sibiului, biserica Sfântul Nicolae 
Vlădica din Bucureşti etc.12 
 Poate cea mai importantă parte a operei sale este împodobirea cu pictura interioară (la 
majoritatea a folosit tehnica fresco) a mai bine de 25 de lăcaşuri însemnate de cult ortodox din 
România, din care menţionăm selectiv următoarele biserici şi catedrale: ambele biserici de la Gura 
Humorului, paraclisul Mănăstirii Agapia, biserica Sf. Gheorghe din Mănăstirea Neamţ13, biserica 
Sfânta Treime din Răşinari (unde a fost mulţi ani înmormântat Andrei Şaguna), biserica Sf. Luca 
din Sibiu, biserica Sf. Ierarh Nicolae din Giurgiu (pictura refăcuta complet), Catedrala Ortodoxă din 
Giurgiu, Catedrala Mitropolitană din Chişinău (lucrare începută în 1942). 
 O menţiune specială se cuvine eforturilor de restaurare făcute de Nicolae Stoica la biserica 
Mănăstirii Antim din Bucureşti, unde a stat în preajma monahului Daniil Sandu Tudor, membru al 
Asociaţiei „Criterion” şi întemeietorul Mişcării Spirituale Creştine „Rugul Aprins”. În cartea 
mitropolitul Ardealului, Antonie Plămădeală, închinată sfântului martir al neamului Daniil, apare o 
importantă mărturie a arhimandritului Roman Braga, în care este evidenţiat rolul spiritual al lui 
Nicolae Stoica: "În 1944, când am fost acceptat oficial în rândul prietenilor lui, Sandu Tudor era 
inchinoviat ca frate în Mănăstirea Antim din Bucureşti, cu scopul evident de a deveni călugăr. Cu 
banii lui a renovat chiliile şi Paraclisul mănăstirii pictat de Nicolae Stoica. Şi-a ales ca patron pe 
cel mai controversat dintre toţi misticii Bisericii Ortodoxe, pe Sfântul Simeon Noul Teolog, la fel de 
violent şi nonconformist în raporturile lui cu formalismul şi legalismul Bisericii oficiale; şi, 
întocmai ca el, şi-a construit o chilie sub clopote, în care intrai pe brânci. Acolo a fost primul sediu 
al Asociaţiei Ortodoxe «Rugul Aprins» [...]. Când Schitul Rarău, prin forţă, a fost desfiinţat şi 

                                                 

10
 Costin Ioanid (decedat în 1993), artist plastic şi profesor; fragment din albumul omagial Nicolae Stoica. 

1903-1988. 
11

 Costin Ioanid, în articolul Frescele din Catedrala Ortodoxă Română din Tîrgu Mureş – ultima operă a 
pictorului Nicolae Stoica, scris în august 1989, probabil pentru a fi prezentat la recepția oficială a picturii 
interioare a Catedralei Ortodoxe din Târgu Mures. 
12

 Nicolae Balint, op.cit. 
13

 Pe siteul oficial al Mănăstirii Neamţ se afirmă: „Lucrările de desfacere şi de rezidire s-au săvârşit cu 
cheltuiala Statului de către Direcţia Monumentelor Istorice, cu sfatul, binecuvântarea şi sprijinul Înalt Prea 
Sfinţitului Iustin, Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, biserica a fost peste tot pictată de Nicolae Stoica.” 
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călugării închişi, Ieroschimonahul Daniil a împărţit lucrurile din chilia sa. Cărţile le-a dat 
iubitorilor de studii, iar mie mi-a revenit icoana Maicii Domului a Rugului Aprins, pictată de N. 
Stoica, la care el ţinea aşa de mult, precum şi un manuscris al unui acatist original, cu corecturi 
personale. Poate că acestea m-au determinat să scriu rândurile de faţă."14 
 

Capodopera vieții sale: pictarea Catedralei Ortodoxe din Târgu Mureș (1978 – 1987) 
 Activitatea maestrului poate părea covârşitoare pentru mulţi, pictorul Stoica, însă, s-a 
străduit ca, spre finalul vieţii, să mai adauge artei româneşti încă o capodoperă: executarea picturii 
interioare a Catedralei Ortodoxe din centrul oraşului Târgu Mureş, o operă de peste 6.500 de metri 
pătraţi executată în tehnici diferite: frescă, tempera grasă, mozaic şi vitraliu. Redăm descrierea celei 
mai vaste realizări a lui Nicolae Stoica în viziunea aceluiași Costin Ioanid, poate cel mai atent critic 
al operei maestrului: 
 "Pictura interioară s-a desfăşurat de-a lungul a 10 ani, pe perioada dintre 1978-1987, fiind 
executată de către maestrul Nicolae Stoica, între vârstele sale de 75 şi 84 de ani. 
 La data când Nicolae Stoica începe pictura din Catedrala din Târgu Mureş, avea în urma 
sa o jumătate de secol de experienţe şi de realizări, construise cu obstinaţie o operă de proiectarea 
valorii căreia în viitor era conştient. 
 Asemenea multora dintre marii artişti dăruiţi fără limite artei lor, Nicolae Stoica nu s-a 
înclinat nici un moment în faţa dificultăţilor enorme, pe care, la vârsta sa, te-ai fi putut aştepta să 
încerce a le ocoli.  
 Într-adevăr, cel ce pătrundea în Catedrala din Târgu Mureş în perioada executării picturii, 
avea, instinctiv, tendinţa să se retragă imediat, văzând deasupra sa o pădure nesfârşită de grinzi, 
fiare şi scări întortocheate, care îi dădeau sentimentul că stau gata să îl îngroape sub ele. 
 Acolo sus, printre serii nenumărate şi pestriţe de ucenici, unii mai devotaţi, alţii simpli 
trecători, Nicolae Stoica şi-a desfăşurat ultimii zece ani de viaţă, dăruindu-se cu pasiune descifrării 
tainei prin care fiecare centimetru din aceste pogoane de pictură de deasupra, din jurul şi de 
dedesubtul lui, toate aceste zeci şi poate sute de mii de urme de pensule, să dea împreună această 
mare şi unitară simfonie de forme şi culori cu care a înzestrat viitorimea." 
 Costin Ioanid a dedicat un articol plin de emoţie şi de un real profesionalism, reuşind să 
surprindă virtuţile esenţiale ale picturii Catedralei: valorificarea luminii din interiorul catedralei 
(care dispune de o complicată arhitectură) printr-o ingenioasă calculare matematică pentru 
amplasarea frescelor15, un stil pictural în care se îmbină armonios tradiţia bizantină şi elementele de 
decorare tipice miniaturilor medievale,16 programul tematic iconografic, a cărui selecţie vădeşte o 
vastă erudiţie în domeniul filosofiei creştine,17 exigenţa faţă de rigorile canoanelor artistice şi 
                                                 

14
 Arhim. Roman Bragă, articol în revista "Lumina lină", reprodus de mitropolitul Antonie Plămădeală în 

volumul Rugul aprins, Sibiu, Arhiepiscopia Sibiului, 2002. 
15

 "Din acest punct de vedere, dificultăţile esenţiale au prezentat scenele şi figurile ce trebuiau situate la 
mari înălţimi, precum şi cele ce aveau de luptat cu întunecimea creată de lumina neîndestulătoare din foarte 
multe zone. Prin calcularea dimensiunilor optime ale picturilor de la fiecare depărtare, prin accentuarea 
expresiei cromatice şi a contrastelor de valori necesare fiecărei suprafeţe, s-a creat o unitate exemplară de 
percepere a ansamblului, reechilibrîndu-se astfel inegalităţile inerente jocului de distanţe şi lumină ale 
arhitecturii." Costin Ioanid, op. cit. 
16

 "În afara valorii lor documentare şi de trimitere istorică, aceste evocări se încadrează subtil în spiritul 
artistic al vechilor şi neegalatelor noastre miniaturi. [...] De asemenea, pictura sa nu acoperă majoritatea 
suprafeţelor cu fonduri searbede de cer şi teren, cu scene încadrate în chenare excutate cu şablonul, sau în 
rame sofisticate, ori cu mari porţiuni de imiţatii de marmură. Refuzînd să se încadreze în principiile realiste 
ale secolului al XIX-lea, pictorul Nicolae Stoica rămîne în zona picturii noastre tradiţionale, stilizînd 
personajele, nemodelîndu-le, reducînd trupurile sau veştmintele la pete expresive de culoare, pe care sînt 
aplicate uşoare cute ce marchează anatomia sau mişcarea, vibrînd uneori suprafaţa acestora cu frumoase 
ornamente bizantine." Costin Ioanid, op. cit. 
17

 "Din punct de vedere iconografic, stufoasa substructurare a suprafeţelor reprezintă una din marile reuşite 
ale ansamblului, dîndu-i acestuia caracterul de “amplă ilustrare a Bibliei”, amintind astfel de concepţia 
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respectarea cu precizie a execuţiei planului lucrării,18 îmbinarea armonioasă a culorilor, care pune în 
valoare spaţiul sacru al clădirii,19 expresivitatea şi diversitatea portretelor sfinţilor, dinamica 
specială a scenelor pictate,20 unicitatea unor aspecte fundamentale ale picturii.21 
 Mărturia mătuşii mele, Zoica Teodora Lupu, cea care i-a fost alături în ultimii 30 de ani de 
viaţă şi l-a susţinut şi ajutat la realizarea acestei opere, este poate cel mai preţios document în 
legătură cu ultima realizare a lui Nicolae Stoica. De aceea, voi prezenta o cuvântare susţinută în 
public, la recepţia lucrării, făcută abia la 11 noiembrie 1990: 
 

"Onorată asistenţă, 
Prea Fericite Părinte Patriarh, 
Doamnelor şi Domnilor, 

 Dreptul de a-l aduce în mijlocul nostru pe regretatul pictor Nicolae Stoica mi-l dă 
îndelunga convieţuire şi faptul că în ultimii doi ani l-am încurajat – stând alături de el aici, în 
condiţii mai mult decât precare. [...] Avea aprobarea forurilor superioare să execute împodobirea 
bisericii din Sfânta Mănăstire Putna, la un preţ foarte stimulator pentru el, însă a renunţat în 
favoarea acestei lucrări, pentru care a încasat numai derizoriul preţ plafon. Ţin să relev în faţa dvs. 
frumuseţea morală a gestului în sine. Niciodată nu a fugit după câştig, ci după suprafeţe, unde să 
se desfăşoare. La 75 de ani, când majoritatea persoanelor duc o viaţă tihnită, pe Nicolae Stoica nu 
l-a speriat nici suprafaţa lăcaşului,22 nici oboseala, nici lipsa de mijloace pentru a duce la bun 
sfârşit această capodoperă, care a format un desăvârşit corolar al prodigioasei lui strădanii. 
Niciodată nu era mulţumit după terminarea unei lucrări, considerând că putea să o realizeze mai bine. 
 Fiecare metru pătrat din pictura pe care o admirăm aici a fost desenat numai de pictorul 
Stoica şi apoi transpus pe suprafeţele stabilite, fără să facă nici un rabat calităţii, cu toate că avea 
în urmă 50 de ani de activitate şi peste 25 lăcaşuri împodobite, majoritatea în tehnica “fresco”, 
reprezentând puncte de referinţă în pictura religioasă din ţara noastră. [...] 
 În toată cariera a fost preocupat să perfecţioneze stilul clasic bizantin, ajungând prin anii 
de muncă la o simplitate a portretelor şi la o nobleţe a figurilor care îi este proprie. A creat o 
şcoală de pictori şi zugravi bisericeşti, pentru care nu a fost răsplătit niciodată şi nu i-au fost aduse 
măcar mulţumiri publice. Pot spune că a fost unul din marii nedreptăţiţi. Chiar aici, la Târgu 
Mureş, a început lucrarea cu elevi practicanţi; toţi până la sfârşitul acesteia obţinând calificarea, 

                                                                                                                                                                  

compoziţională din vechile noastre biserici. [...] Departe de a reflecta un program obişnuit, încă de la 
intrare te afli în faţa unei documentări cu totul aparte, surprinzătoare prin datele ei, toate rod al unor 
cercetări deosebite, alcătuind laolaltă capitole caracteristice ale istoriei Bisericii noastre, cu începere din 
cele mai vechi timpuri, bazate pe rare şi grăitoare izvoade." Costin Ioanid, op. cit. 
18

 "Exigent faţă de tot ce a creat în activitatea lui de o viaţă întreagă, pictorul Nicolae Stoica s-a străduit ca 
nimic din ceea ce a încorporat în pictura de la Tîrgu-Mureş să nu fie posibil să stea în altă parte decît acolo 
şi aşa cum a gîndit dintru început.Şi, într-adevăr, nimic din ce a pictat aci nu şi-ar putea găsi un alt loc, mai 
sus sau mai jos, măcar cu un centimetru." Costin Ioanid, op. cit. 
19

 "Într-adevăr, din nesfîrşitele spaţii pictate, o baie de culoare caldă, solară şi puternică te cuprinde şi te 
stăpîneşte, fără violenţe, fără ezitări sau echivocuri." Costin Ioanid, op. cit. 
20

 "Din imensitatea de suprafeţe colorate nici un centimetru nu rămîne în afara sensului compoziţional alert 
ce se desfăşoară continuu, angajîndu-te să urmăreşti fără răgaz expresia viguroasă ce se degajă de pe 
chipurile sfinţilor şi viaţa plină de freamăt din sutele de istorisiri biblice care constituie axele structurale ale 
întregului ansamblu." Costin Ioanid, op. cit. 
21

 Nicolae Stoica "a reuşit să înfăptuiască la Tîrgu-Mureş o operă care, prin valoarea ei, se înscrie la loc de 
frunte în zestrea artistică a picturii noastre bisericeşti, o operă a cărei rezonanţă o asează totodată în rîndul 
valorilor de neestimat ale Patrimoniului Naţional, Patrimoniu în care, de altfel, şi-ar putea revendica locul, 
chiar dacă nu ar fi decît pentru faptul că, undeva, în turlă, chipul Mîntuitorului, Iisus Pantocrator, este 
singurul Pantocrator vitrat din lume. Acela care, ridicîndu-şi privirile pînă acolo sus, poate zări, ca nicăieri 
altundeva, pe chipul lui Iisus o neasemuit de blîndă geană de lumină, venită discret, de dincolo de zidurile 
Catedralei, din înaltul de deasupra-I." Costin Ioanid, op. cit. 
22 aproximativ 6.500 mp. 
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situându-se printre cei mai buni. [...] 
 A murit sărac şi cu durerea în suflet că nu i s-a făcut recepţia acestei lucrări. Abia la doi 
ani după deces, urmare a îndelungatelor şi insistenţelor mele intervenţii, s-a încheiat situaţia 
picturii. Era un om modest, totdeauna nemulţumit de realizări, pe care le dorea cât mai perfecte, nu 
aştepta laude şi se simţea stingherit când cineva i le adresa, cu toate acestea şi-a dorit nespus să 
participe la sfinţirea acestui sfânt lăcaş. 
 Vroia personal să mulţumească miilor de enoriaşi, care prin contribuţia bănească, au ajutat 
la realizarea picturii, şi mai vroia să le spună că în cinstea domniilor lor a executat, gratuit, în 
mozaic icoana Maicii Domnului din altar, icoană înaltă de 10,40 metri, după ştiinţa noastră unicat 
în Europa. Era un bun român, legat pentru vecie de pământul acestei ţări, de fiecare biserică, de 
fiecare poartă maramureşeană, de fiecare doină, de fiecare horă, de fiecare realizare a milioanelor 
de artişti anonimi, considerându-le puntea noastră de trecere spre eternitate. [...] 
 Doresc ţării noastre liniştea şi bunăstarea după care am tânjit atâţia ani, dragoste şi bună 
înţelegere între toţi românii." 
 Acelaşi eveniment din 1990 a prilejuit o rememorare emoţionantă lui Costin Ioanid, 
rememorare ce se poate transforma într-o încheiere pentru acest articol comemorativ al unuia din 
cei mai mari "zugravi" români:  
 "Acum, după scurgerea a doi ani de la încheierea lucrărilor, când liniştea s-a aşternut peste 
zgomotul scripeţilor şi larma schelelor, când odată cu terminarea acestui istovitor travaliu, maestrul 
s-a retras discret şi pentru totdeauna dintre noi, acum, când melodiile liturgice ale altarului îşi 
plimbă solemn armoniile de-a lungul simfoniilor cromatice, ce le însoţesc în cele mai ascunse 
unghere ale Catedralei, pioasa noastră îngenunchere de rugăciune poartă în ea, poate destul de 
târziu, şi un modest omagiu adus aceluia ce a săvârşit copleşitoarea operă ce ne stă în faţă."23 
 

NICOLAE  STOICA - A FORGOTTEN PAINTER 
 

It`s the duty of our generation to restore in their rightful place between European values the grand 
masters of the Romanian Culture and this is why we present you a forgotten painter, one of the masters of the 
special Romanian School of Art. 
 Nicolae Stoica was born in 1903 and until 1988 when he left this world he created for us one of most 
impressive paintings both on canvas, paper and on the vast ceilings of the Romanian Christian Orthodox 
churches and cathedrals. He graduated the University in Bucharest in 1925 and was granted a scholarship in 
Italy by our great hystorian Nicolae Iorga, where Stoica had studied the fresco techniques. Since 1930 until 
1945 he was one of the most important Romanian painters, being a constant presence in the Official Salon in 
Bucharest and he also presented his works at successful exhibition in Roma, Bern, Bucharest and other 
European cultural centers. In 1942 he becomes a member of the jury in the Official Salon along J. Al. 
Steriadi, N. Darascu, I. Jalea, C. Medrea, Camil Ressu. In the same time he was also the master painter and 
restaurator of many important Romanian churches. He is one of the founders of the Luchian cultural 
movement during the 30`s. His panitings and drawings become part of the important Romanian art museums 
and  private art collections(Zambaccian Collection, Toma Stelian Museum etc.). 
 After 1945, once the Communist Regime take over in Romania, and the romanian intellectuality is 
supressed, he is forced for reasons that have nothing to do with culture, to step out from the highlights of the 
art scene until the end of his life and he withdraws in what we can call his "sacred period". He is not mention 
further in any other art exhibition or art critique writing, but he starts the restauration and/or the painting of 
over 25 important churches from Romania (Agapia, Neamt, Gura Humorului, Rasinari, Sibiu, Giurgiu, 
Bucharest etc.), including two cathedrals: the Orthodox Cathedral of Giurgiu and the Mitropolitan Orthodox 
Cathedral of Chisinau(now in Republica Moldova). He plays an important role in the resilient Orthodox 
Chiristian movement Rugul Aprins started by the martir Daniel Sandu Tudor. He was not just a restaurator 
and a painter but also a creator of school in monumental painting, many of his pupils owning their 
professional mastery to him. 
 In the last 10 years of his life he finishes his masterpiece: the painting of the interior 6500 sqare 
meters of the Targu Mures Orthodox Christian Cathedral. This monument is a testimony of his excellent 

                                                 

23
 Costin Ioanid, op. cit. 
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erudition and rigor that served his enlightening and precise mathematical design of the great surface in 
different painting techniques and of a Bysantine characteristic style with specific Vallachian medieval 
influences. The 10 meters high Bysantine style curved mosaic and the stained glass Pantocrator Christ 
(unique in the entire world) in the top of the dome, created by the hands of the master painter Nicolae Stoica 
are certainly masterpieces who deserve our admiration and recognition. 
 

 
 

 
În parc. 
← 
Peisaj. Strada. ↓ 
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Bolta Bisericii Icoanei, pictura lui Nicolae Stoica. 
 

 
 

Mozaicul Maica Domnului cu Pruncul,  
realizat de Nicolae Stoica  

în cadrul ansamblului pictural de la catedrala Ortodoxă din Târgu Mureș. 
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